

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Северные конвои в советской прессе 1941—1945 гг.

Научный руководитель – Говряков Игорь Юрьевич

Артемьева Виктория Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: artemyuvav@gmail.com

В последнее десятилетие в российской историографии снова возникли споры о значении программы ленд-лиза для советской обороны. Помощь, которую Соединённые Штаты, Канада и Великобритания оказывали Советскому Союзу в период Великой Отечественной войны, по-разному воспринималась и интерпретировалась в годы существования СССР, оценки ее значимости расходятся и сегодня. Один из важнейших источников, позволяющих с разных точек зрения взглянуть на историю поставок продуктов и техники из стран Запада - публикации в прессе того времени.

Журналисты - как с советской стороны, так и со стороны союзников - по-разному объясняли причины заключения договора. Первая проблема, с которой столкнулись журналисты США, Великобритании и СССР, — это проблема создания положительного образа союзника при негативном образе политического режима самих союзных государств. Особенно ярко противоречивое отношение к участникам соглашения проявилось в советской журналистике: программа не являлась демонстрацией ни военной и политической мощи Союза, ни самодостаточности социалистической системы, но и полное игнорирование факта поставок было невозможно. Отсюда - обрывочность публикаций в прессе. Как отмечает историк Л. В. Поздеева, советские люди, даже фронтовики, имели крайне смутное представление о механизме ленд-лиза, а посол США У. Стэндли даже обвинял СССР в «преднамеренном сокрытии источника получения помощи» [2].

До сих пор российская историография, посвященная изучению темы северных конвоев, опирается, в основном, на материалы зарубежной прессы военных лет, действительно много анализировавшей факт поставок. Однако нужно иметь в виду, что отношение советской печати к политике союзников колебалось в соответствии с конъюнктурой, и в освещении программы ленд-лиза было несколько переломных моментов. Главным из них стал вопрос об открытии второго фронта. Начиная с 1942-го года часто печатаются заметки об успехах английских и американских войск, о всеобщих ожиданиях скорейшей высадки союзников и, наконец, упоминания о поставках товаров из-за границы (безусловно, с переносом акцентов на героизм советских моряков и работников портов). Тенденция сохраняется, и с открытием фронта в 1943 году усиливается. Материалы, касающиеся конвоев, появляются на страницах местной прессы: газеты «Правда Севера» (статьи, в основном, цитирующие газету «Правда») [1,4] и особенно газет «Арктическая Звезда» и «Моряк Севера». В газете «Британский союзник», издающейся с 1942-го года в Куйбышеве, цитируются статьи из крупнейших английских и американских изданий (The Times, Daily Express, Manchester Guardian и т. п.) [3].

С официальным прекращением поставок в 1945 году тема программы взаимопомощи в советской прессе оказывается закрытой.

Источники и литература

- 1) Дикой Д. Через Архангельск — на фронт. // Правда Севера. — 1944. — 7 нояб. (№221). — с.3.
- 2) Поздеева Л. В. Ленд-лиз для СССР: дискуссия продолжается // Вторая мировая война. Актуальные проблемы. — М.: Наука, 1995.
- 3) Англо-советская дружба — основа мира в Европе. // Британский союзник. — 1944. — 29 окт. (№44). — с.7.
- 4) О поставках Советскому Союзу вооружения, стратегического сырья, промышленного оборудования и продовольствия Соединенными Штатами Америки, Великобританией и Канадой // Правда Севера. — 1944. — 13 июня (№116). — с.1.